



编者按 在今年第38个教师节期间，中共张家界市委教育工作领导小组选树了一批名师。为充分展示我市教育工作者立德树人、爱岗敬业的优秀事迹，在全市倡导尊师重教的良好风气，进一步增强教职工教书育人的荣誉感和使命感，引导广大教职工以德立身、以德立学、以德施教，本版《名师风采》栏目陆续对这批名师代表的教育教学事迹予以宣传推介，敬请关注。

柴林霞：用最初的心 做永远的事

人物档案

柴林霞，女，土家族，1989年9月生，中共党员。
教龄：9年；学历：本科。
武陵源区张家界国家森林公园学校一级教师。

柴林霞是我市唯一入选2020年全国乡村青年教师培养奖励计划的教师，多次获政府嘉奖，从教9年，她在璀璨星河划出属于自己的最美的弧线。

初心不改 扎根乡村从教

做一名教师是她从小的理想，2013年8月柴林霞通过特岗计划招考，来到了风景秀美的张家界国家森林公园学校，成为了一名乡村特岗教师。

记得第一次走进学校，一群孩子在尘土飞扬的操场上玩耍，一排破旧的平房宿舍，但是看到孩子们天真烂漫的笑容，听到稚嫩的老师好，她就浑身充满了力量，也下定了决心要永远和孩子们在一起。

作为当时学校里最年轻的教师，柴林霞毅然肩负起学校少先大队辅导员、全校体育教学、少年宫办公室、校体训队教练等职责。面对这样繁杂的工作，加班对她来说成了家常便饭。

时间一晃就过去了，2016年柴林霞转岗服务期满，教育局前来考核，她获得了全校师生的高度赞扬，可以申请调去城区，但是她没有丝毫犹豫就放弃了这样的机会。她说：这里需要我，我还年轻，机会还是给那些生活不方便的教师吧！就这样，她继续坚守在这片美丽的校园。

律己育人 坚定教育信念

作为一名党员教师，柴林霞坚持政治理论学习，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，在思想上、行动上同党中央保持高度一致，充分发挥党员先锋模范作用。先后被评为区优秀党员，多次参加区教育党工委演讲比赛、知识抢答赛均取得优异成绩。

她认为教师不仅做到言传，更要做到身教。教师的一言一行，学生都会看在眼里，记在心里，甚至会去模仿。所以教师必须言行一致，用文明健康、积极向上的言行教育和感染学生。无论在学校的任何地方，看见地上有纸屑，她都会弯腰拾起，扔进垃圾桶。任何时候，她都会将谢谢！对不起！等礼貌用语挂在嘴边，正是这种潜移默化，使学生得到良好的熏陶。她也在全市提升学生文明素养专项教育活动中被评为先进

个人、被评为全市未成年人思想道德建设工作先进个人。

爱岗敬业 敢担当善作为

2014年，学校一名代课老师辞职，一个班级的工作陷入了困境，而这个班级是全校出了名的问题班级，学校教师都敬而远之。对于这个需要中途接手的“问题”班级，她主动申请接下了全部工作，不畏艰难，只为孩子的发展。因为她深知：耽误任何事情也不能耽误孩子，否则影响其一生啊！2020年高考，这个班级有5个孩子都考上了本科，收到5个孩子报喜信息的那一刻，柴林霞心里是无比的高兴，替孩子开心，等待孩子们的将是更广阔的天地。

2017年春季开学时，怀孕三个月的柴林霞被医生告知有先兆性流产的迹象，医生建议多卧床休息，给她开了病休证明，校领导和同事让她多休息，不要太操劳，她说：虽然我不能像以前一样带着学生们蹦蹦跳跳，但是我可以在旁边指导，做一些其它事，我觉得工作能使我快乐。即使挺着大肚子，她也从不耽误学校田径队训练。不论晴雨、寒暑，每天的训练从不间断。正是这份坚持，她所带的队员实现了学校参加区运动会历史上金牌零的突破，在每年的体育竞赛

中也都表现不俗。

学校宣传工作无法推动，她便积极自学、拜师学艺，利用张家界红网积极宣传学校的各项工作，先后发表了近百篇新闻稿。

由于学校特殊的地理位置，90%的学生家长均从商，一般都是富养，对孩子教育方法不得当，使得这些孩子在学校生活中表现出唯我独尊、争强好斗等行为。在柴林霞担任大队辅导员期间，从培养学生行为习惯入手，开展文明学生、文明班级评比，渐渐地这些孩子学会了忍让，学会了说文明话，做文明事。家长们也发现了孩子的种种变化，对学校教育给予了充分的肯定。柴林霞也因此被评为区优秀少先队辅导员、全国青少年普法教育优秀辅导员等荣誉称号，2019年参加湖南省少先队辅导员技能大赛获二等奖，同年被评为湖南省优秀少先队辅导员。

秉承学校“绿色伴我成长，快乐与我同行”的办学理念，她策划组织了一系列特色活动：守护美丽家园、美丽中国行、研学系列，成立了生态环保志愿者团队，学生志愿者们不仅为师生、社区居民服务，还为五湖四海的游客提供地貌知识、文明旅游宣传等服务，获得了游客们的点赞。通过形式丰富的实践活动，学校

的绿色环保教育取得了一定成效，获得“张家界市绿色学校”“湖南省生态文明示范校”“2018年全国生态文明教育特色学校”称号。她撰写的德育案例《绿色的校园生活 生态的育人实践》也入选2018年全国中小学德育工作典型经验。

刻苦钻研 教学取得实效

作为学校的业务骨干，柴林霞不断提升业务能力，专业基本功扎实，多次参与区教研活动，曾获区大赛二等奖；教学业绩突出，执教年级体育抽考成绩在区内始终名列前茅。注重自身素质提升，积极参加各级各类培训。善于总结反思，《四年级花式跳绳 教学反思》获省级三等奖，另有近十篇论文获奖，参与编写校刊《金鞭溪》、校本教材《环保知识读本》等，参与《景区学校绿色生态教育与学生文明素养培养研究》市级课题，担任《双减背景下农村学校家校共育提升学生文明素养的研究》课题主持人。

全国近两千万的教师队伍如璀璨星河，柴老师只是其中一颗，虽然不是最亮的，但也要划出属于自己的最美的弧线。平凡不坐青云之志，平淡洒一片真情。

来源：张家界市教育局



美丽的金鞭溪

吴杨承宇

我的家乡张家界处处皆美景。有奇险峻峭的天门洞，有风光旖旎的宝峰湖，有云端仙境七星山。今天，我要给你们推荐我最喜欢的景点——金鞭溪。

金鞭溪是张家界的黄金旅游线路之一，全长5.7公里，溪水发源于土地垭，从张家界林场场部到水绕四门，蜿蜒曲折，随山而移，穿行在峰峦幽谷之间，因溪水流经金鞭岩而得此名。

金鞭溪有着千年长旱不断流，万年连雨水碧青的美誉。这里的水清澈见底，大小不一的鹅卵石在溪水中闪闪发光，仔细看去，成群的鱼儿在溪水中自在的游戏。阳光透过云彩和大树的缝隙照射过来，在溪水中洒下点点亮光，给人一种宁静甜美的感觉。闭上眼睛，深深地吸一口清新的空气，静静聆听潺潺的流水声，好像闯入爱丽丝的童话仙境一般，梦幻极了。

小溪两岸怪石嶙峋，奇峰耸立。有的好似一只大乌龟，每当太阳升起的时候，太阳正好被这只乌龟含在嘴里；有的好似猪八戒背媳妇，只见猪八戒的身体微微向前倾，美丽的新娘娇羞地搂着他，好一幅甜蜜的景象；有的好似一位稍稍有点驼背的老人，背上背着一筐草药；还有的高耸入云，好似一根金鞭直插云霄，旁边还有一只雄鹰保护着，好一个雄鹰护鞭。

最吸人眼球的还是金鞭溪的猕猴。小溪两岸到处可见大小调皮活泼的猕猴，它们时而悠闲自在地相互抓虱子；时而抓住游人的背包，和游人来一个亲密接触；时而跃入水中，溅起晶莹的水花；时而在树上回跳，追逐嬉戏；时而又正襟危坐在山道边沿上、栏杆上，像是给游客们行注目礼。真是千姿百态，可爱至极。

这就是美丽的金鞭溪，一个环境清幽的山水画廊。朋友们，听完我的介绍，你心动了吗？心动不如行动，金鞭溪随时欢迎你的到来！

（张家界崇实小学北校四年级2班 指导老师：樊涛）



槟榔谷探险记

龚奕萌

2021年的最后一天，爸爸带着我和姑父、表弟做了一件特别有意义的事情——探险槟榔谷。

经过一个小时的车程，我们来到了一个巨大的洞穴前。一条石径蜿蜒而下，好似一条巨龙从洞口游出，让人忍不住想要进洞一探究竟。

我们快速走进洞口，只见里面黑黢黢一片，我瞬间紧张起来。随着手电筒的光亮，我看清，这是一个很大的洞。

很快，我们穿过洞口，来到洞的另一侧，眼前豁然开朗，我们仿佛进入了一个世外桃源。爸爸说，这就是张家界户外探险的天堂——槟榔谷。

槟榔谷两侧的岩壁高耸入云，上面的石头奇形怪状，有的像猴子，有的像老鼠，有的像牛，还有的像骏马。我看这架势是要把十二生肖都凑齐了呀！岩壁上还留有很多户外攀岩爱好者留下的工具。峡谷底部的两侧则是一片青草地，像两条绿色的地毯，指引着我们前进的方向。峡谷的中间还有一条干涸的河流，爸爸说：这里以前是一个很大的洞，由于水土流失导致洞顶坍塌，形成了峡谷，夏天发大水的时候，这就是一条水流很大的地下河。

沿着“绿地毯”继续向前，我们又来到了另外一个更大的洞穴——迷洞，洞内依旧黑黢黢一片，两侧布满了碎石，洞内还有许多纵横交错的岩石和小溪，溪水在手电筒的照耀下，散发着幽暗的冰蓝色，虽然显得宁静，但我却感到毛骨悚然。

不一会儿，我们来到了一块有水的地方，看上去像一块块水田，让我们无处落脚，只好踩着水浅的地方慢慢趟过去。

我们来到一片细沙之地，从一个小小的洞中看到一丝光亮，并且在洞顶发现了很多石钟乳倒挂我们头顶，琳琅满目，好看极了！随着洞口那缕阳光越来越近，越来越大，我们猫着腰，似爬非爬地顺利出了洞。

探险却还未结束，我们好像又进入到一片由怪石、峰墙组成的石林迷宫，所行之处，似路非路，需要我们不断地探索、行走、翻越、攀爬寻找出口。此时的山谷，神秘而寂静，而我却背脊发凉，不寒而栗。

终于，历经4个小时的艰难探寻后，我们来到了一座桥下，并听到了关于疫情防控宣传的广播。那一刻，我们好像经历了一个世纪，到了另一个世界，又突然回到人间一样。此时，爸爸的手机也有了信号，随着导航的指引，我们来到了一个美丽的湖畔，清澈的湖水两侧青山环绕。清风拂来，让人心旷神怡，一扫之前的疲惫，让紧张的心情瞬间愉悦起来！面对如此美景，我不禁作诗一首：清清河水起涟漪，槟榔谷景美险奇，风华少年来探险，不畏艰难迎新年！

槟榔谷探险，让我相信：天无绝人之路，坚持就是胜利！

（张家界金海实验学校六年级1705班 指导老师：田冬梅）



秋

向孜文

薄薄的云浅浅地漫开，似一个绵长的呼吸，柔而静。一丝温凉拂过我的皮肤，惹了青色竹梢的叶，又偷看了匍匐在赭色泥土上浅眠的小蓝花，它，是没有形状的灵动。

这是清晨六点的风。从我感知它的那一刻起，我就知道，秋天来了。

四季的轮换里，我最爱秋天。一叶知秋，对我来说似乎有种迷人的魔力。我从未因叶真正等到过一场秋天，安静躺在掌心里的永远是最后一片叶。这个词，于我说是一个童话，一场梦。

当秋天再次款款而来时，我将时光捣碎在秋天的桂香里，封酿。原来竟已经习惯用最后一片落叶盖章落款，以尘封迟来的怀念。桂花实在是不可多得的意象。小小的一朵，竟能翻涌起浓郁醇香，沁人十里，醉倒九巷。难怪，它一再在旧人的笔墨纸砚里留香，在软糯甜糕上作缀。

一树桂花落尽，一季秋天凋零。此后，行经一棵桂树，便路过一场秋天。岁月匆匆，纵有不舍，也要坦然面对。

（张家界崇实小学南校六年级2班 指导老师：李红慧）

10月14日，笔者来到桑植县芭茅溪小学，150余名学生穿着校服列队从教学楼奔向操场，在喇叭的音乐引导下，走队形、做课间操、唱桑植民歌。

芭茅溪小学是贺龙族弟贺文慈创办的红军小学，其红色文化进校园推进工作开展得有声有色。课间操后，学生们纷纷来到校园的红色文化墙前，了解文化墙的红色故事，不时还拿出笔记本抄写烈士的英雄事迹。

以前我们在课本上学过一些烈士的英雄事迹，比如说雷锋、黄继光等，现在学校开设了《红色火种》新课堂，这些都是我们芭茅溪

的，是我们家乡的红色故事，其中贺龙刀劈芭茅溪盐税局的故事，深深印在我心中，值得我们去学习。芭茅溪小学五年级学生王茜一边抄写《红色火种》的故事，一边告诉我们：不时还拿出笔记本抄写烈士的英雄事迹。

近年来，芭茅溪小学以红色文化育人，为办学特色，多层次、多渠道、多角度地引领学生接受红色教育。毕业于长沙师范学院在这任教三年的六年级语文老师、副

校长陈晴宇上完红色课后告诉我们：

学校充分利用升旗仪式、班会课、重大节日给孩子们讲述红色故事，利用晨诵、早读时间让学生朗读红色经典诗歌，音乐课以教唱红色革命歌曲为主，每学期举办一次红色经典诵读、人人唱红色革命歌曲活动，每月最后一个星期日晚自习时，组织学生看一部红色影片。

该校在平时教育教学中，特意将红色文化带进课堂。通过讲革命故事、唱革命歌曲等方式，让学生充分感受红色革命的魅力，并在潜移默化中接受爱国主义和革命传统教育，从而培养学生的爱国情怀，引领学生健康成长。

在校园文化墙中，有最小红军向轩7岁参军、9岁长征的革命故事，有贺锦斋率警卫营和手枪连奋勇冲杀，壮烈牺牲，年仅27岁，实践他“吾将吾身交吾党”的钢铁誓言。六年级学生

陈思羽告诉我们：观看了这么多烈士的英勇事迹，他们的精神永远值得我们学习。

除了校内学习红色教育外，还延伸校外，定期开展重走红军路、做草鞋和竹刷把、编撮箕、开荒地、学种菜、挖野菜、制野菜、帮助农民伯伯秋收等实践活动，让学生切身实地感受红军时经历的艰难困苦，激发学生忆苦思甜。

在活动场地，我们采访了该校校长向妮，她说：我们要让红色文化植根校园，让学生接受红色教育，把红色基因刻在学生的骨子里。

来源：桑植县委宣传部



桑植县芭茅溪小学：

红色文化润校园

校长陈晴宇上完红色课后告诉我们：学校充分利用升旗仪式、班会课、重大节日给孩子们讲述红色故事，利用晨诵、早读时间让学生朗读红色经典诗歌，音乐课以教唱红色革命歌曲为主，每学期举办一次红色经典诵读、人人唱红色革命歌曲活动，每月最后一个星期日晚自习时，组织学生看一部红色影片。

该校在平时教育教学中，特意将红色文化带进课堂。通过讲革命故事、唱革命歌曲等方式，让学生充分感受红色革命的魅力，并在潜移默化中接受爱国主义和革命传统教育，从而培养学生的爱国情怀，引领学生健康成长。

在校园文化墙中，有最小红军向轩7岁参军、9岁长征的革命故事，有贺锦斋率警卫营和手枪连奋勇冲杀，壮烈牺牲，年仅27岁，实践他“吾将吾身交吾党”的钢铁誓言。六年级学生

陈思羽告诉我们：观看了这么多烈士的英勇事迹，他们的精神永远值得我们学习。

除了校内学习红色教育外，还延伸校外，定期开展重走红军路、做草鞋和竹刷把、编撮箕、开荒地、学种菜、挖野菜、制野菜、帮助农民伯伯秋收等实践活动，让学生切身实地感受红军时经历的艰难困苦，激发学生忆苦思甜。

在活动场地，我们采访了该校校长向妮，她说：我们要让红色文化植根校园，让学生接受红色教育，把红色基因刻在学生的骨子里。

来源：桑植县委宣传部



乡村小曲

高翔

1、狗曲

水牛路过院子，长尾扫落了三岁弟弟手中的花碗
狗子像噪音撕破的泼妇，凶猛地骂街
每一声叫骂

都是掷进乡村的一块有棱有角的石头

落到哪里，那里就会出现伤口

水牛跑了
狗子放低身子，把脑袋放低到最低的地上
仰视那一粒饭粒

在弟弟长长的涎水上，欲落未落

2、水稻曲

跟着农人，学会了点头和弯腰
跟着乡村，学会了朴素
跟着秋天，学会了取和舍

被农人晒在晒谷场上

蓝天下，有了一地黄金

3、草帽曲

阳光咬人，草木被咬得枯黄
晒谷场上，一顶草帽在爷爷头顶
为爷爷，阻挡侵袭

稻谷，呈圆形摊开一块金黄
是爷爷脚上的一顶巨大的草帽